

怀得上 孕得稳 生得好 恢复佳

桂医附院构建完善 全阶段覆盖保障的“生娃”服务体系

孕育宝宝是整个家庭对未来的希望和寄托，不少夫妻在备孕时段的选择上，也会寄托自己对宝宝美好的祝福和期盼。最近，“#这么多人都想生龙宝宝吗#”词条火上了微博热搜，不少网友表示龙这个生肖颇受大众喜爱，所以今年属于生孩子的大年。虽然关于生肖的讨论如火如荼，但是对于正在备孕的父母而言，如何生出一个健康的宝宝才是他们最关注的内容。

为进一步提高新生儿健康水平，保障孕产妇身体健康，桂林医学院附属医院(简称:桂医附院)以生殖医学中心、产科、优生遗传科、新生儿科等专科，构建起了一个从备孕到产后护理，全方位、全阶段覆盖保障的“生娃”医疗服务体系，实现“怀得上，孕得稳，生得好”，为准父母们带来有情感、有温度的优质医疗服务。

怀得上 备孕检查很重要

顺利怀上健康的宝宝，是所有正在备孕夫妻们的共同心愿。桂医附院生殖医学中心主任姚军教授表示，合理的备孕检查就是宝宝健康的第一道保障。

“孕前检查就是在排查夫妻双方是否有潜在的遗传疾病风险，避免宝宝的出生缺陷。”姚军说，虽然隐性遗传疾病基因的携带者并不会出现患病症状，但是他们的后代就会有患病的可能性。“就比如去年有一对来做孕前检查的夫妻，虽然两人未患任何遗传疾病，但是在检查后发现他们均是地中海贫血基因的携带者，其后代有25%的几率为重型地中海贫血患者。针对这一情况，我们建议通过植入前胚胎遗传学诊断技术帮助他们规避了宝宝的遗传疾病风险。”

不光是宝宝健康，孕前检查同样也有助于准妈妈们了解自己的身体情况，进而保障孕妇的孕期安全。

姚军表示，随着社会的发展，越来越多的女性期望接受更好的教育及达到理想的职业目标，将生育计划推迟至35岁甚至40岁以后，尤其现在三胎政策开放，许多有二胎、三胎生育意愿的女性年龄已达40岁甚至50岁。

“女性最佳生育年龄在20-28岁，35岁以后生育力出现崖式下降。备孕女性的健康状况关系到卵母细胞数量、胚胎质量等要素，进而也会直接影响到妊娠率，所以孕前检查同样也能够帮助这些女性制定备孕计划。”

据介绍，桂医附院生殖医学中心在具备抗苗勒管激素AMH、性激素水平以及B超窦卵泡数目等生育力评估检测的基础上，医护人员还可以提供包括饮食结构、生活方式、心理疏导以及中医药调理等特色服务，为女性量身定做备孕方案。

孕前检查对于反复多次早期妊娠流产的备孕妈妈们更为重要，桂医附院生殖医学中心开设有广西首个复发性流产免疫专科门诊，助力保胎成功。

值得一提的是，2023年11月1日辅助生殖纳入基本医疗保险报销政策在广西正式落地，桂林医学院附属医院生殖医学中心也第一时间开始落实这一惠民政策，将

“试管婴儿”“人工授精”等辅助生殖类项目纳入医保支付报销，为有助孕需求的不孕夫妻减轻医疗费用负担。在全体医护人员的共同努力下，中心试管技术不断突破，区内领先。2023年试管助孕临床妊娠率持续攀

升，35岁以下标准病人妊娠率再创新高，达到国内先进水平。



↑专业、私密、温馨的
產科盆底诊治中心

→优生遗传科负责人侯任博士
为孕妇做羊水穿刺检查

孕得稳 孕中检查不能少

怀胎十月，艰辛而幸福，生下一个健康宝宝是每个妈妈的心愿。规范的产前检查能够及早防治妊娠并发症或合并症，及时发现胎儿异常，评估孕妇及胎儿安危，确定分娩时机和分娩方式，保障母子安全。

“前段时间，一名孕妇在检查中发现了妊娠期糖尿病症状，我们产科立即联合内分泌科、护理门诊及营养门诊，根据其情况进行孕期营养饮食指导、运动疗法、体重管理等，帮助孕妇在整个孕期内控制血糖平稳，最终母子平安。”桂医附院产科主任李凯博士说。

产前检查与孕期保健能够有效降低孕妇出现并发症的概率和降低出生缺陷率。它不仅包括对孕妇进行规范的产前检查、健康教育与指导，还包括对腹中胎儿健康的监护与评估。

“及时更新了解胎儿的发育情况有助于医生在出现突发情况时给出及时的治疗建议，尤其是高龄产妇更要重视孕中检查。”李凯说，产科在此前接诊过一位38岁的二胎孕妇，虽然早期对胎儿进行无创DNA染色体检查时显示低风险，但22周做四维彩超时发现胎儿心脏存在室间隔缺损。经优生遗传科羊水穿刺检查显示胎儿染色体正常，后续孕期超声监测胎儿心脏情况未恶化。咨询心脏大血管外科专家意见，认为胎儿间隔缺损面积不大，可以继续妊娠和分娩，胎儿发育过程中有可能会自己长好，如未长好亦可在出生后手术进行修补。最终孕妇在第40周时自然顺产，新生儿健康情况良好。

据介绍，桂医附院产科先后配备了新型胎儿电子监护仪、胎儿脐血检测仪、多普勒胎心检查仪、分娩镇痛助产仪、新生儿远红外线抢救台、胆红素皮测仪、术后多功能监护仪、术后盆底功能治疗仪、B超诊断仪、产科中央监护系统等一批先进设备，为保证孕妇的分娩安全起了重要作用。产科门诊平均每年服务孕产妇及患者近40000人次，病区每年收治孕产妇2500人次，其中半数都是各医院转诊的危重病理孕产妇。

生得好 贴心服务很到位

十月怀胎，一朝分娩。孕育新生命对于每一个家庭来说，是一段充满爱且幸福难忘的旅程，但分娩过程中带来的痛苦、焦虑和恐惧是每个产妇绕不开的话题。向孕妇提供更优质、安全、温馨的医疗服务，一直也是桂医附院在不断努力的方向。

据介绍，桂医附院产科打破传统医院服务模式，根据孕期不同阶段的健康需求，全方位、完整地为每位孕妇及胎儿提供贴心服务。

在产前阶段，产科组建有一支经验丰富的助产士团队，并开办“孕妇学校”，为准妈妈介绍临产征兆、待产过程、分娩技巧等知识点，让准妈妈对分娩有更详实的认知，减轻她们对分娩的恐惧心理，使生产更顺利。

并且，医院还设置了待产、分娩、恢复家庭式一体化产房，实现从待产、分娩到产后恢复一体化保障。孕妇居住的产房不仅配有电视、洗衣机、冰箱等生活电器，还配备有专业的空气消毒机、待



产床、保暖设施等等，孕妇使用的被褥、房间地面以及产房内的物品设施都会定期进行消毒，确保待产、分娩环境清洁、达标。在保障母子安全的前提下，准爸爸们也可以在助产士的指导下陪伴整个分娩过程，并由助产士指导为宝宝断脐，将整个生产过程完全公开透明化。

恢复佳 盆底康复少不了

虽然宝宝顺利降生，但是对妈妈而言这个生产过程还没有完全结束。妈妈们在产前、产后，身体上产生的巨大改变以及心理上的落差，也是需要积极应对的问题。

今年28岁的产妇小徐就是在产后42天时来到桂医附院产科盆底诊治中心接受康复治疗的。虽然小徐这次已经是产下二胎，但生产后却自觉状态完全不一样，打喷嚏咳嗽会出现腰痛、偶尔漏尿的症状，会阴部也会有坠胀不适，导致她一度情绪低落。

经过检查，小徐身体不适的原因就是生产后造成的腹直肌分离、盆底脏器脱垂、骨盆前倾等一系列问题。盆底诊治中心通过定制康复方案，采用磁电刺激、筋膜治疗以及运动疗法，帮助她完成了产后康复。

“对于很多女性来说，产后恢复得好不好，最容易看出来的是身材。”桂医附院盆底诊治中心张晓云副主任医师说，实际上产后康复除了身材的恢复，还包括产后子宫复旧、盆底功能康复、形体恢复、乳腺的泌乳与心理以及营养等方面检查与指导，全面的产后康复对于产妇的身心都能得到调理和改善。“大医治未病，医学的进步让我们有机会生，有条件养，也更有能力好好康复。”

记者阳聃甫 通讯员李锦
桂林医学院附属医院供图

→桂林医学院附属医院生殖医学中心实验室张顺博士正在进行卵胞浆内单精子显微注射 (第二代试管婴儿)



↑助孕成功的宝爸宝妈向桂林医学院附属医院生殖医学中心主任姚军教授赠送锦旗

→专业细心的医疗服务、温馨舒适的家庭式一体化产房让生产更舒心、安心